

# 全国政协十三届四次会议今天下午3时开幕

新华社北京3月3日电 全国政协十三届四次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上,与会全国政协委员将审议通过政协第十三届全国委员会第四次会议议程,听取政协全

国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视总台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工作报

告进行现场直播;新华网将对开幕会作现场图文直播。

4日下午,十三届全国人大四次会议各代表团将召开会议,推选团长、副团长;审议大会主席团和秘书长名单草案;审议大会议程草案。

4日晚,十三届全国人大四次会议将举行预备会议,选举大会主席团和秘书长,表决会议议程草案。预备会议后,大会主席团举行第一次会议。21时40分,十三届全国人大四次会议将举行新闻发布会,由大会发言

人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,新闻发布会将采用网络视频形式进行。届时中央广播电视总台进行现场直播,新华网进行现场图文直播。

全国政协十三届四次会议首场新闻发布会昨日举行

## 今年还是“云上见” 聚焦12个热点话题



3月3日下午3点,全国政协十三届四次会议首场新闻发布会举行,大会新闻发言人郭卫民向中外媒体介绍本次大会有关情况并答记者问。现代快报记者了解到,本场发布会沿用去年网络视频形式,继续“云上见”,发布会聚焦12个热点话题。

现代快报+ZAKER南京记者 徐红艳 徐苏宁

### 发布会“云上见”,设三大块大屏幕直通人民大会堂

两会首场新闻发布会,向来是媒体关注的重点。2021年是中国共产党成立100周年,也是“十四五”开局之年。在这一时刻召开的全国两会备受关注。

为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,本次新闻发布会延续去年的做法,采用网络视频形式进行,北京梅地亚中心现场设三大块大屏幕,用于视频连线人民大会堂,参会记者与大会新闻发言人“隔空”问答。记者席上摆放着酒精消毒棉片,座位间保持一米间距,记者需全程佩戴口罩。

### 会期缩短至6天半,将安排3场“委员通道”采访

“阳春三月,我们如期相聚。”发布会一开始,郭卫民这样说道。近些年来政协大会大多在3月3日召开,会期10天左右。2020年为了集中精力打疫情防控阻击战,全国两会推迟了两个多月,在5月下旬召开。“如期”这两个字也显示了在大战大考当中,在党的领导下,亿万人民的共同努力。

今年政协大会开幕时间是3月4日,会期压缩至6天半。会成为

惯例吗?郭卫民表示,今年的会期做了压缩,一方面是总结了去年会议的经验,一方面考虑到疫情防控的要求。去年大会综合考虑疫情防控和会议实际情况,缩短会期、压减人员,精简了文件,线下线上相结合,大会开得很成功,也受到了社会各界的广泛好评。

今年大会将进一步完善有关做法,在强化时间观念、优化流程设计的基础上努力增强效率,提高质量,切实发挥好全体会议这一协商履职最高形式的作用,不断提高专门协商机构的效能。“今后,我们还将进一步总结和梳理大会这样的创新举措和有效做法,不断完善有关工作,把好经验、好作风延续下去,确保会议风清气正、务实高效。”

郭卫民说,大会筹备工作已全部准备就绪。本次大会期间,将安排开幕会、闭幕会及大会发言,其中一次大会发言以视频会议方式举行;安排6次小组会议。开幕会、闭幕会将邀请外国驻华使节旁听。考虑到疫情防控要求和会期安排,大会对媒体采访延续去年做法,邀请少部分在京中外记者到人民大会堂现场采访;通过网络视频方式安排3场“委员通道”采访活动;小组会议不安排集中采访。



记者在分会场参加发布会



主会场 新华社记者 李鑫 李贺 邢广利 摄

## 疫苗、脱贫攻坚、个人信息……这些热点话题都回应了



发布会一个半小时的时间里,无论是国之大事,还是民生实事,在发布会上都有提及。郭卫民回答了12个提问,涉及疫苗安全、脱贫攻坚、个人信息保护、冬奥会、老龄化等。

### 关键词:疫苗

所谓“中国利用疫苗扩大影响力”的说法十分狭隘

答:中国始终把疫苗的安全性、有效性放在第一位。我国疫苗企业从研发到每一阶段的实验,都始终严格按照有关技术标准和程序进行的。截至2月底,中国已累计接种疫苗5200多万剂次。很多国家也都批准使用了中国疫苗,一些国家的领导人自己带头接种了中国疫苗,这也说明了中国疫苗的安全性和有效性。

有人质疑中国是想利用疫苗出口来扩大地缘政治影响力,这种说法是十分狭隘的。截至2月底,中国向69个国家和2个国际组织提供疫苗援助,向28个国家出口疫苗,这个数量还在增加中。中国开展疫苗国际合作是为了帮助国际社会共同战胜疫情,是践行人类命运共同体的理念。

### 关键词:脱贫攻坚

中国的脱贫标准是一个综合性的标准,质量高、成色纯

答:我国的脱贫标准是一个综合性的标准,从收入上看,高于世界银行制定的极端贫困标准;目前贫困人口全部实现了不愁吃、不愁穿,全面实现义务教育、基本医疗、住房安全和饮水安全有保障。此外,我国的扶贫成果也包括大量的公共服务

和社会保障。政协委员们普遍认为中国的脱贫标准质量高、成色纯。

### 关键词:个人信息

个人信息安全是政协委员关注的问题

答:政协委员们认为,如何有效规范相关机构、规范互联网企业等依法依规采集、储存和使用个人信息,有效保护个人信息安全十分重要。

### 关键词:北京冬奥

个别外国政客企图干扰破坏北京冬奥,注定不会得逞!

答:个别外国政客将体育运动政治化,企图干扰破坏北京冬奥会的筹办和举行,这些做法有违奥林匹克宪章精神。我们相信这样的举动得不到国际社会的支持,是徒劳的,也是注定不会得逞的。国际奥委会、一些国家的领导人、一些国家的奥委会以及国际社会的一些企业界人士都对这种声音提出了反对。

目前在国内外相关方面的共同努力下,冬奥会、冬残奥会的筹办工作同步推进,所有竞赛场馆已全部完工,京张高铁、京礼高速已全线通车。现在距冬奥会开幕还有不到一年的时间,冬奥筹办工作进入了全力冲刺的关键时期,我们相信,有关部门将统筹抓好疫情防控与冬奥筹办,努力克服各种困难,确保赛前的

各项筹办工作能够全面就绪。

### 关键词:老龄化

老年人运用智能技术有困难,“智能化时代,一个也不能少”

答:中央对这一问题高度重视,习近平总书记专门作出批示,国务院办公厅去年11月印发文件,围绕老年人日常生活涉及的出行、就医、消费等7类常见事项,提出了具体举措。希望全社会都行动起来,积极为老年人提供便利;同时希望年轻人多与老年人沟通交流,帮助老年人进入智能圈,融入现代生活。委员们认为,“智能化时代,一个也不能少”。

### 关键词:“一国两制”

坚定支持“爱国者治港”这一根本原则

答:“爱国者治港”是“一国两制”方针的应有之义和核心要义,是全面准确贯彻“一国两制”方针必须坚持的根本原则。无论是制定实施香港国安法,还是完善特别行政区选举制度,都是为了坚持和完善“一国两制”,确保“一国两制”实践沿着正确的方向行稳致远。全国政协将认真贯彻落实中央港澳工作大政方针,加强思想政治引领,广泛凝聚共识,坚定支持“爱国者治港”这一根本原则。

据人民日报客户端